
Anul XLIII. Caransebeş, 11 Martie 1928 
* 1G 

Nr. 11 

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
• • • • • • • • • A P A R E D U M I N E C A • • • • • • • • 

Preţui abonamentului: f 

pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an . . . . . . 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redactiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până ia 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci în sus 200 Lei. 

Intre timp şi vecinicie. 
Prelegere din religie de preotul Sinesiu Bistreanu. 

Vecină cu parohia ce păstoriam odinioară 
ca preot, era şi micuţa comună Călina, situată 
între două dealuri acoperite cu moşie; iar prin 
mijlocul satului şerpuia un rîuleţ de codru, cam 
nărăvos primăvara, pe când vara trăgea de moarte, 
că nu oferea nici vitelor apa de lipsă. Casele 
locuitorilor, din pricina terenului deluros, erau 
rădicate fără sistem şi aşa nici comuna ca atare 
nu da vr'o privelişte plăcută. 

Cam în mijlocul satului era biserica, şcoala 
şi casa parohială, de fel zidiri primitive şi atât 
preotul cât şi învăţătorul dovedeau vremuri patriar
hale şi tot aşa erau credincioşii; puţin preten
ţioşi, oneşti şi mulţumiţi cu ceeace le oferă 
Făcătorul. 

Lăcaşul sfânt, biserica era foarte veche, 
construită din bârne de stejar, micuţă şi cu clo
potniţa de scânduri. In interior, padimentul de 
lut şi tavanul scund, cu scânduri văpsite şi ici-
colea presărat cu stele albastre. Zugrăveala pe 
iconostasul simplu, era o zugrăveală veche şi 
primitivă, dar ridicată la un nivel de sfinţenie; 
căci urmele de ceară şi lipsa de colori da dovadă 
că credincioşii pioşi au folosit adesea ocazia de 
a săruta aceste icoane şi a le împodobi cu lumini 
de ceară. 

De altfel întreaga înfăţişare a interiorului 
îmi inspira un deosebit respect şi mă transpunea 
cu gândul la cucernicii înaintaşi. 

Voesc a istorisi, că în despărţământul femei
lor am dat de o icoană, pe carea contemplându-o, 
m'am gândit cu deosebit interes la înţelesul ei. 
Era adecă zugrăvit de penelul unui om puţin 
pricepător în ale zugrăvelei, dar acest zugrav 
dovedea multă convingere în însemnătatea ale
gorică a icoanei. Ni se înfăţişa o legendă după 

profeţii Varlaam şi Ioasafat, cum un om fugea 
prigonit de un taur sălbatec şi în spaima sa 
omul cade într'un abiz; rostogolindu-se, în căde
rea sa apucă cu nădejde o tufă de smeuraş care 
prinsese rădăcini în râpă şi vegeta cam fără 
vlagă. Nevoiaşul, văzându-se deocamdată scăpat, 
se ţinea cu tărie de tufă şi privi în sus spre 
vrăjmaşul taur pe care il observa cu câtă furie 
se ostenea să-1 ajungă şi să-1 arunce cu coarnele 
sale în abiz; îşi întoarce privirea dela acest 
neprieten şi priveşte spre fundul abizului, unde 
observă un şerpe uriaş, carele cu ochi lacomi Şi 
o gură mult căscată aştepta, ca în tot momentul 
omul să-i cadă, ca pradă binevenită. îngrozit de 
situaţia primejdioasă în carea se afla, tremura 
din toate membrele corpului. Mai privind cu aten
ţiune observă cu groază, dTla rădăcina tufei erau 
ocupaţi doi şoareci unul alb si celalt negru şi 
cari scormontau cu mare sârguinţă pământul şi 
rodiau din rădăcina smeuraşului şi aşa destul 
de slăbuţe, aşa că nu lipsea mult şi tufa cu 
omul la olaltă, aveau să se prăbuşiască în adân
cime; iar bietul om prevăzându-şi soartea şi 
sfârşitul, privia aiurit şi desnădăjduit. Privind el 
astfel, zăreşte pe crenguţele smeuraşului multe 
smeure roşii şi coapte, şi ademenit de frumşeţea 
şi bunătatea ce-i îmbia smeurele, îşi uită de 
taurul care în conţinu mugia furios şi nu-şi m a i , 
aminteşte nici de monstrul .de şerpe, dar mai 
nesocoteşte şi pe cei duoi şoareci, cari aveau de 
scop a-i nimici ultimul refugiu; uitase teama şi 
nevoia şi culegând smeure le mânca cu lăcomie. 

Crâsnicul bisericei văzând cu ce atenţiune 
privesc eu această icoană, îmi zice încetişor; 
„Drept îi părinte că omul din icoana asta a fost 
foarte uşuratic şi fără pic de gândire, că de dra
gul dulcelor smeure îşi uită de marea primejdie > 
şi de moartea ce-1 pândeşte?". 

Intorcându-mâ spre crâsnic, îi răspunsei: 
„Ei, de ai şti bădiţă, că vezi omul din icoană' 



suntem noi înşine. Priveşte şi înţelege! Taurul 
e moartea carea necontenit, ne urmăreşte, vrând 
să ne înhaţe; uriaşul de şerpe din adâncime e 
iadul cu diavolii săi, cărora moartea e hotă
râtă să ne dea ca pradă; cei doi şoareci ce rod 
la rădăcină sunt ziua şi noaptea, că cel negru 
roade mereuţ din zilele noastre de seara până'n 
zori, ca" apoi să lase loc şoarecelui alb, care ne 
scurtă din viaţă de dimineaţa până seara. Şi de 
ne-am gândi o leacă, că încungiuraţi de atâţia 
neprieteni, noi ne lăsăm ademeniţi de plăcerile 
acestei lumi, încât uităm moartea, iadul şi tim
pul care atât de fulgerător trece şi mistue din 
viaţa noastră; iar noi ne bucurăm că ni se 
îiribie nişte smeure — nişte plăceri trecătoare şi 
fără preţ. 

Intervalul sau restimpul dintre timp şi veş
nicie e o întrebare de cea mai mare însemnă
tate pentru noi cei-ce veţuim pe această lume, 
şi orice om cu judecată şi orice creştin are 
îndatorirea s'o ţină vedere. Este o moarte, după 
cum şi scrie apostolul Pavel cătră Evrei: „Fie
cărui om e hotărât ca odată să moară". 9. 27. 

Se vestise nainte cu nişte ani, că un medic 
anume Koch *a aflat leac contra hecticei şi unii 
oameni dornici de a trăi mult veniseră la ideia, 
că doară va inventa ştiinţa vr 'un leac. carele să 
prelungească până la nesfârşit viaţa o m u l u i . . . 
Omul întreg la minte ştie anumit, că împotriva 
morţii nu se va afla vreo'dată leac. Moartea ni 
se iveşte fie şi după una sută de ani şi bătând 
încetişor la uşă, ne chiamălferă a lua în soco
tinţă nemulţămirea noastră. Şi s'o mai ştim şi 
aceea, că este o vecinicie, căci scris este; Şi 
omul are să plece în locaşul veciniciei! 

Apostolul Pavel scrie Colosenilor: „Gândiţi 
adesea la cele de. sus şi nu numai la cele -de 
pe pământ". III. 2. 3. 

Fiecare s'o mai ştie, că calea noastră cu 
corpul se. sfârşeşte într'o groapă din morminţii 
de pe colina din capătul satului; iar moartea o 
socotim numai ca o punte trecătoare spre o altă 
locuinţă. Se'nţelege că tot faptele noastre sunt 
hotărâtoare că în cealaltă lume avem parte de 
fericire sau chinuri; "căci dela Dumnezeu şjjn-
tem făcuţi şi avem să stăm în serviciul său. 
Să ne-o însemnăm bine, că noi nu suntem p'acest 
pământ numai în urma unei întâmplări oarecare 
şi fără vro însemnătate, dar nici slobozi suntem 
a face ce vrem. De vieţueşte cineva ca om, are 
să se considere că făptură a Iui Dumnezeu şi 
zi cu zi avem să îndeplinim voinţa-Făcătoriului 
Dumnezeu ca pregătiţi să ne facem demni de 
o altă viaţă — la Dumnezeu — care viaţă e 
dincolo de mormânt şi nu va avea sfârşit. 

Fiindcă apostol Pavel scrie; „Căci petrece
rea noastră e în ceruri, de unde aşteptăm pe 
Mântuitoriul. Filips. III. 20. 

Iar noi aşa să trăim în lume, ca să nu 
ridicăm numai privirea spre ceriu, ci şi inima. 
Inima în ceriu şi ceriul în inimă. 

Străbunii noştri, ca creştini îşi aveau unii 
de simbol un vulture care sboară preste pământ, 
cu înscrisul: „Voesc tot mai sus" . Alţii îşi aveau 
ca simbol un peregrin cu scrisoarea „Tot aşa 
mai departe"! Că îşi ziceau ei : „Noi n'avem aici 
loc stabil, căutăm pururea cele viitoare, căci ne 
potrivim acelor călători, cari or unde s'or nimeri, se 
îngrijesc şi de o locuinţă peste noaptea cea neagră". 

Cum să trăim deci? Să-mi închipuesc că 
mă cinsteşte cineva cu şeptezeci de pâni, zicân-
du-rhi: „să şti că una dintre pâni conţine otravă 
şi mâncându-o vei muri"! Iar eu ori de câte ori 
voiu tăia o felie de pâne, îmi voiu zice: „Aceasta 
conţine otrava, aceasta e moaitea mea"! Iar înţe
lesul ar fi acesta; Omul şi cu panele suntem 
noi şi' cu cei şeptezeci de ani ce probabil ni-i 
dărueşte Dumnezeu; căci în întreagă-ne viaţă 
ar trebui să ne gândim, în acest an are să fie 
sfârşitul vieţii mele. Fericit e acela pe carele 
moartea îl va afla pururea pregătit! 

Un boer foarte bogat avea la curtea sa şi 
un nebun de curte şi într'o zi îl cinsti cu O 
cârje, lucrată frumos şi-i z ise: „ai s'o ţini pe 
lângă tine pân' ce vei da de un alt om mai 
prost ca tine şi de-1 vei afla, să-i dai aceluia 
cârja"! Şi după nişte ani se întâmplă că se îmbol
năveşte boeriul, şi pe lângă neamurile adunate 
la patul bol iavului mai era şi nebunul iar boe
riul îi spusese şi acestuia că starea în care se 
află e deajuns de primejdioasă şi, că cât mai 
curând trebue să părăsească cele de aici. Nebunul 
om milos de altfel, începe a se boci, dar dela 
o vreme întreabă pe boer: „Unde vrei să mergi 
stăpâne?" — „In o altă lume". — „Şi te rentorci 
curând, să zicem după o lună ori două?" — -„Ba, 
nici odată, că plec pentru tot-de-una": zice boe
riul .cu tristeţă. „Dacă ne părăseşti pentru tot
deauna, făcutu-ţi-ai pregătirile de drum, rândul 
gospodărirei cum îl laşi? N'ai făcut nimic din 
toate acestea, se vede deci că eşti mai prost 
decât mine; iată mai ţine şi tu această cârje"! 

Vieţuind în lume să slujim şi lui Dumne
zeu şi să ne pregătim mereu, îndepiinindu-ne 
îndatoririle; iar încât întrelăsăm aceasta s'o ştim, 
că tot în paguba noastră o facem. 

Sfârşitul fiecăruia se apropie măi curând de 
cât o credem, de aceea să mi ne socotim îndes
tulaţi cu soartea pân' ce n'am devenit alt o m ; 
căci e ştiut, că astăzi sunt ora, dar e mai mult 
ca probabil că nu sunt şi mâne. 



Şi întrucât am pierit din vederea lumei, şters 
sunt şi din memoria ei. 

Par'că mă suprinde pe mine însumi scurţi-
nea de judecată a mea, că's atât de tâmpit în 
simţimintele mele, că ţin cu atâta tărie la pre-
sinte şi-mi uit cu totul de viitor. 

Numai într'un caz m'aş considera om înţe
lept, dacă orice fac, orice gândesc, totul aşa 
s'ar face ca şi când astăzi ar trebui să mor. 

Dac'aş avea conştiinţa curată, nici n'ar 
trebui să mă tem de moarte; căci cât de bine 
mi-ar' prinde să delătur păcatul şi astfel să nu 
mă mai tem de moarte. 

Să mă pregătesc astăzi, pe ziua de mâne; 
să nu las ceva, căci ziua de mâne e o zi nesi
gură, şi apoi cine mi-ar chezăşui, că voi fi în 
viaţă, mâne zi ? 

Spre ce folosinţă mi-ar fi viaţa lungă, când 
mi-a slăbit zelul de a îndeplini binele. 

Viaţa lungă nu mă va face bun, ci numai 
îmi sporeşte greşelele ori că le face mai mari ; 
mai bine o viaţă de puţină durată, dar să t r ă 
iesc cuviincios. 

Par'că îmi aduc cu diag; aminte de ziua 
când făceam binefacerea şi promiteam pocăinţă, 
dar gânditu-m'am, că din acea zi am mai sporit 
în binefaceri? 

De îmi este moartea atât de spăimântătoare, 
trebue să urmeze, că o viaţă lungă e cu mult 
mai primejdioasă. 

Numai atunci m'aş considera fericit, dac'aş 
avea pururea în vedere ora morţii şi aş fi pre
gătit spre aşa ceva. Când văd pe cutare murind, 
am să mă gândesc, că şi eu am să ating 
acest drum. 

Oara de dimineaţa am ajuns-o în pace y dar 
totuşi să mă gândesc la împrejurarea, că veţui-
voi şi oara de seara; iar trecând peste ceasul 
de seara, cine îmi va promite că cu siguranţă 
o să vă revăd ceasul dimineţii? Deci pururea 
pregătit să fiu, căci cei mai mulţi pleacă de aici 
nepregătiţi, că Fiul omului vine în momentul 
pe care noi nici nu-1 bănuim; iar eu m'aş con
sidera fericit şi cuminte, dacă n'aş duce alte 
griji, decât aşa să veţuesc cum în clipa morţii 
aş dori-o însumi. De aş crede, că altfel ar fi 
sfârşitul meu, atunci aş pune în îndoială întreaga 
fiinţă a Mântuitoriului, precum şi viaţa Sa şi 
învăţătura propovăduită de Dânsul ş'i apoi aş 
ajunge în împotrivire cu cele adeverite din viaţa 
lui Iisus, cum e mai cu seamă învierea şi înăl
ţarea sa la ceriu. 

Deci comit o uşurinţă nesotită, că veţuiind 
pe acest pământ să n'am în capul meu un pic de 
gândire ori că din adins să mă întreb: care-i 
scopul şi menirea vieţii mele şi ce m'aşteaptă 

dincolo de mormânt? Şi ca creştin să nu alung 
gândul morţii şi a ultimei judecăţi, predându-mă 
cu toată patima în vârtejul plăcerilor. 

Sunt om şi am să mă conving, că merg 
mereu spre marginea veciniciei. şi e timpul să-mi 
dau seama că sunt aproape de vecinicie; deci 
să nu mal vieţuesc poftirilor trupeşti, că se apro
pie viforul şi ziua cea mare aci este, ziuă aceea 
care îmi va pricinui bucurie multă Ofi grele 
suferinţe. Vine oara aceea, vreau eu ori nu vreau 
şi n'am a fi întrebat sunt eu copil, june, bărbat 
ori moşneag. 

Tatăl, om de omenie si cu temere de Dum
nezeu, avea un unic fiu şi era rău nărăvit, aşa 
că deşi devenise, om întreg dar nu primea sfat 
ori admonieri, căci zilnic era în tovărăşia unor 
tineri destrâbâlrţi. Ajungând bătrânul pe patul 
de moarte, ceru pe fecior să vină lângă dânsul 
şi-i zise; „Am să mor şi tu moşteneşti o avere 
mare, dar ca răsplată că te las om asigurat 
promite-mi cu jurământ, că îndeplineşti o unică 
şi ultimă dorinţă a mea, adecă în decursul celor 
şasă săptămâni după moartea mea — ve i venb 
în fiecare seară în această odaie şi aci vei petrece 
o oară numai în gânduri serioase asupra vieţii 
şi a viitorului tău"! Feciorul se gândia, că "tiu 
e vre-un lucru greu şi cu uşurinţă poate jertfi 
o oară din petiecerile zilnice de hatârul tatălui 
său şi promise cu jurământ, că va îndeplîrli 
dorinţa bătrânului. Murind tatăl său, el se dete 
cu mai mult zel în petreceri cu tovarăşii, dar 
aprppiindu-se seara îşi aduse aminte de promi
siunea făcută şi veni în offaia tatălui său, ceea 
ce o făcu cam cu neplăcere la început, dar de 
teama jurământului şi mai, ales a împrejurării,, 
că aceasta era unica dorinţă a tatălui său; venia 
regulat ia ora ştiută şi singur în odaie gândia 
mereu că anume, ce scop avea bătrânul cu dorinţa 
sa aceasta? Şi aşa mereu gândind i-se descrii-
seră ochii sufLteşti, cari îi arătau, par'că, pră-% 

pastia spre care pornise; îl acuza şi inima însăşi 
şi îl ajunse frica de nevăzutul stăpân şi deveni ofti. 

Eu însă să promit, că pân' la apropiata 
ziuă a „învierii" să petrec şi numai o oară îti 
gânduri serioase asupra vieţii mele şi să-mi zic: 
Sunt la marginea veciniciei şi'n orice mdmerlt 
pot cădea în adâncime, murind ca un păcătds. 
să iau deci în cercetare cele îndeplinite de mitre 
în fie care zi, să-mi dau seamă că gândul meii 
în ce direcţie zboară, inima la ce mă îndeamnă 
faptele şi lucrările mele au vr 'un rost ca să mă 
înfăţişez cu ele înaltului Judecă tor . . . şi a t u n c i . . . 
numai atunci mă voiu convinge, că cunosc înţe
lesul cuvintelor: între timp şi vecinicie. .' ' 

Var, 15 Februarie 1927. 



Clerul ortodox şi legea cultelor, 
Asociaţia generală a clerului ortodox a trimis dlui 

ministru al CuKelor şi Artelor, Alexandru Lapedatu, asu
pra proectului de «legea cultelor, următorul memoriu: 

Domnule Ministru, Aflăm din gazete, că în curând 
veţi binevoi a .depune la Corpurile Legiuitoare proectul 
de legea cultelor. Nu am putut avea până acum prilejul 
de a ne informa cu privire la cuprinsul acelui proect, 
care priveşte foarte de aproape soarta Neamului şi Bise-
ricei noastre, mai ales în ţinutul de peste Munţi, pestriţat 
cu atâtea culte şi de atâtea limbi. 

Avem conştiinţa deplină că, pe cât de larg şi tole-, 
rant a fost sufletul românesc sub raporturile religioase 
dincoace de Carpaţi, unde poporul român a avut cârma 
politică a Statului, tot pe atât de mari nedreptăţi a tre
buit să Îndure veacuri dearândul poporul român de peste 
Carpaţi. In curs de atâtea veacuri consecutive până bine 
de curând, n'a fost nedreptate care să nu fi fost săvâr
şită de opresorii Neamului nostru, şi na fost nici o lege 
pe care ei să n'o fi călcat faţă de neamul nostru, când 
a fost vorba să ne răpească sufletele şi să ne despoaie • 
Bisericile, pentru a se ridica deasupra noastră. 

După atari premise, cari nu pot scăpa mai ales 
din vederea D-vs., Domnule. Ministru, care sunteţi un 
fruntaş între istoricii neamului nostru, noi nu ne putem 
închipui legea Cultelor almintrelea, de cât numai un 
mijloc legal, oferit pe cale constituţională 'tuturor cetă
ţenilor României,'de a face uz deplin de libertatea con
ştiinţei, garantată prin Constituţie, şi de a putea revizui 
şi îndrepta prin actele lor de conştiinţă religioasă şi de 
voinţa cetăţenească, o stare ^ lucruri dureroase, cari 
se concretizează în dureroasa sfâşiere a Neamului nostru 
în privinţa vieţei sale sufleteşti şi bisericeşti. 

Lucrul de căpetenie, asupra căruia ne simţim datori 
şă insistăm in concret şi cu toată stăruinţa, este acesta: 
Şă vă rugăm, Domnule Ministru, să binevoiţi a fi de 
acord cu următoarele deziderate, de.cari se leagă nu 
numai dreptatea cauzei ce o cerem, ci şi interesele şi 
prestigiul Statului şi Neamului Românesc şi anume: 

Să binevoiţi a face ca, după ce art. 22 din Consti
tuţie prevede, că „raporturile dintre diferitele Culte şi 
Stat se vor stabili prin lege" — să se elimine din proec
tul de lege al Cultelor toate acele pasagii, din care se 
creiază temeiuri de posibilitate pentru încheierea vre-unui 
concordat şi mai ales afară de Legislativa Ţării. 
Exprimăm această* dorinţă cu atât mai vârtos, cu cât 
pentru Ţară — care s'a angajat şi obligat deja prin art. 
22 din Constituţie, să garanteze tuturor cultelor o deo
potrivă libertate şi protecţiune — este mai cu prestigiu 
şi mai folositor să repete această garantare prin legea 
Cultelor şi nu printr'un aranjament concordatar. 

Dacă naţiunea şi Statul român, în plenitudenea 
puterii sale Suverane a/putut să legifereze în chestiunea 
de organizarea Bisericii ortodoxe, care nici pe de parte nu 

este de origină mai puţin divină decât cultul catolic, şi 
dacă se va putea legifera, prin legea Cultelor şi în chesti
unea celorlalte Culte, — rămâne o singură cale de urmat: 
să se reglementeze prin legea Cultelor toate raporturile 
şi ale tuturor Cultelor din Statul nostru, inclusiv 
Cultul catolic. 

„Dogma" nici a unui Cult din această ortodoxă 
şi creştinească Ţară a acestui prea tolerant Popor ro
mân, nu poate fi ridicată, în nici un caz şi nici un 
motiv deasupra prestigiului Bisericii ortodoxe naţionale 
şi, mai ales, nu deasnpra principiului de Suveranitate 
naţională. 

Cel de al doilea lucru, pe care ne luăm voe să 
Vi-1 cerem este: să bioevoiţi, Domnule Ministru, a fi de 
acord ca, de odată cu larga libertate a trecerilor reli-
gionare, care libertate este unul din derivatele libertăţii 
conştiinţei garantată şi aceasta prin Constituţiunea ţării, 
să se asigure prin legea Cultelor şi posibiltatea, ca averea 
bisericească încă să treacă, în mod proporţional cu 
cifra celor ce vor trece, dela un Cult la altul. 

Cum vedeţi, Domnule Ministru, subsemnaţii, cari 
reprezentăm prin Asociaţia Generală Clerul Român ortodox 
din întreagă întinderea Ţării Româneşti, pornim în cugetul 
nostru dela spiritul-de legalitate consacrat prin Constituţie, 
şi avem conştiinţa că, prin dezideratele fundamentale ce 
am exprimat, ne identificăm nu numai cu cei peste 10.000 
de fraţi Preoţi în numele cărora Vă grăim, cî şi cu marii 
patrioţi, care ne-au dat Constituţia Ţării, ca o chezăşie 
de bine, care ne obligă pe toţi să clădim numai pe 
temeliile ei şi nimic în afară de aceste temelii. 

Primiţi, Domnule Ministru, asigurarea devotamen
tului şi expresiunea deosebitei consideraţii ce Vi le 
păstrăm. 

In numele Comitetului Central al Asociaţiei Clerului 
ortodox din România. 

Pr. I. Mihălcescu 
Preşedintele* Asociaţiei Generale. 

Vice-Preşedinţi: 
Pr. Gh. Cinhandu Ec. I. Popescu-Mălăieşti 

Preşedintele Asoc. „A. Şaguna" Preşedintele Societăţii „Ajutorul" 
din Mitropolia Ardealului. 
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Locale. Prea Sfinţia Sa Episcopul nostru 
losif, după celebrarea Sfintei Liturgii în capela 
episcopească prin prof. George Noaghea şi diaco
nul episcopesc Teodor Roşea, a plecat Ia Bucu
reşti însoţit de dl secretar consistorial Dimitrie 
Sgăvârdia* 



In Dumineca întâia a postului mare a predicat 
diaconul episcopesc Teodor Roşea. Predica sa des
pre iubirea creştină a fost bine potrivită cu 
intrarea lumei creştine în timpul marelui post, 
prilej de reculegere şi meditare duhovnicească. 

Iubirea creştină, cuprinsă în cele trei norme 
fundamentale: a iubiri lui Dumnezeu, aproapelui 
şi a eului tău, a fost bine schiţată de predicator 
şi cu exemple frumoase întărită. Ascultată cu 

. mult interes, predica aceasta ne-a dus la o îndoită 
concluzie; întâi, dorinţa credincioşilor de a li-se 
predica şi în al doilea rând, darul de a predica 
frumos şi captivant al părintelui Teodor Roşea. 

Nădăjduim că părintelediacon se va îndeletnici 
să predice tot mai des! 

* 
„Societatea ortodoxă naţională a femeilor 

române din Caransebeş şi-a reluat activitatea sa 
deodată cu începutul Postului Mare. Seria con
ferinţelor religioase a deschis-o părintele profesor 

- Gheorghe Noaghea, vorbind — în legătură cu 
Dumineca ortodoxiei, — despre însemnătatea şi 
cinstirea icoanelor bisericeşti. 

Dsa a trecut apoi la iubirea creştină, ară
tând cu multă temeinicie, că faptele noastre 
bune din adevărată iubire creştină purced. Nu
mai faptele mărturisesc credinţa noastră, căci 
„fără de fapte, credinţa moartă este"! 

•f Dra Elena Ţunea s'a stins din viaţă într'o 
singurătate aproape deplină, Luni în 5 Martie. Decedata a 
fost bine cunoscută în cercurile intelectuale caransebeşene, 
era coborâtoare dintr'o familie de seamă şi o însufleţită 
naţionalistă în timpurile de bejenie naţională. Ţinuta sa 
deschisă pentru neamul său au făcut, ca Dra Ţunea să 
aranjeze şezători şi teatre româneşti atunci când aproape 
toate gurile amuţiseră în faţa verdictului vremii... Convoiul 
sărac ce-i urma carul mortuar este o tristă mărturie, că 
nu se ştiu preţui binefacerile mari şi slabă este recunoştinţa 
pentru dânsele. 

Dumnezeu să-i facă parte de răsplata meritata! 

Atacul asupra directorului dela „Curentul". 
Eminentul ziarist, Dl Pamfil Şeicaru a fost într'una din 
zilele trecute victima unei sălbatice agresiuni, în chiar 
cancelaria dela redacţie. Cum marele ziarist, a întreprins» 
din incidentut unei crime ne mai pomenite, o întreagă 
campanie de purificare morală în lumea suspectă din 
capitală, un individ cu. nume sunător 1-a atacat şi fără 
de veste 1-a lovit pe Dl Şeicaru. Fapta aceasta nesocotită 
este cu„atât**mai condamnabilă, cu cât ziarul de sub 
conducerea d-lui P. Şeicaru nu este, foaie socialistă, 

comunistă sau anarhistă — ci mai presus o foaie cu 
cele mai bune intenţii faţă cu progresul, îndeosebi moral 
al Ţării noastre! 

Propunere. Un profesor universitar din 
Danemarca a înaintat Societăţi naţiunilor propune
rea, următoare: In caz de război, toţi miniştri şi 
deputaţii cari au votat pentru război, să fie recrutaţi 
şi trimişi la front; acelaş lucru îl propune, şi 
pentru orce funcţionar, care a avut un rol, fie 
cât de mic, în jurul pornirii răsboiului. — Dacă 
s'ar înfăptui astfel de propuneri, de sigur lumea 
s'ar război mai puţin. 

C O N C U R S E . 
Pe baza ordinaţiunii Ven. Consiliu 'Eparhial ddto 

31 Decemvrie 1927 No. 5759 B./1927 se publică con
curs cu termin de 30 de zile socotit dela prima publicare 
în „Foaia Diecezană" pentru ocuparea postului de paţoh 
de cl. I., rămas vacant în urma răposării parohului Iosif 
Tempea în oraşul Logoj, pe lângă următoarele 

Emolumente: 

1. Sesiunea parohială constatatoare din 32 jugăire, 
2. Stola şi birul uzitat, 
3. Onorar de 1.500 lei din cassa Bisericii r)entru 

15 cuvântări. 
De locuinţă va avea să îngrijească alesul paroh, 

având a plăti toate dările după sesiunea parohi ală% 
Recursele, provăzut^cu documentele prescrise, sunt 

a se înainta Oficiului protopresbiteral ortodox romă» *al 
Logojului. 0 " ' 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta, cu prealabila 
încunoştiinţare a Oficiului protopopesc, în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare spre a-şi arăta desteritatea în ora
torie şi în serviciul bisericesc. ,-,•:;«:: 

Dat din şedinţa Consiliului parohial ţinută la 23 
Ianuarie 1928. ; 3^-3 
Dr. Aurel Mihaescu Aurel Secoşîan 

vicepreşedinte. notar: 
In conţelegere cu oficiul protopresbiteral: Dr. $ lirei 
Mihaescu adm. protopresbiteral. 

Pe baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial 
dtto 11 Iulie 1927 sub Nr. 2814 B ex 1927 să escrie 
concurs pentru ocuparea postului de paroh la parohia 
II de cl. II din comuna Sacoşul-mare protopresbiteratul 
Buziaşului cu termin de recurgere de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană". " 

Emolumente: .• • ; ' v :ç 
Una şi jumătate sesiune parohială după oare alesul 

preot va suporta toate sarcinile, publice. • « 



_ Stola uzitată. 
Casă parohială ne fiind pan la alte dispoziţii alesul 

preot se va îngriji de locuinţă. 
Doritorii de a' ocupa acest post să-şi trimită recursele 

conform regulamentului pentru parohii adresate consiliu
lui parohial din Sacoşul-mare prin Prea On. Oficiu Pro-
topresbitera! din Buziaş1. 

• Recurenţii surit poftiţi a-se prezenta în sf. biserică 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare spre a-şi arăta des -

• ţ'eriţatea un cântare tipic şi oratorie însă nici de cum în 
ziua de alegere şi numai cu încuviinţarea prealabilă a 
protopresbiterului tractual. 

Sacoşul-mare, din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 15 August. . 
Zaharie Humiţa Savti Jugaru 

preşedinte. notar. 
In cohţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Nr. 3960 B. ex 1927. 3—3 
Acest concurs se publică cu aceea, că — în baza 

aliniatului ultim din § 29 din Regulamentul pentru parohii 
şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 şi 
respective 22 Aprilie 1914 Nr. 1593 B, ridicat la valoare 
de concluz sinodal cu concluzul Nr. protoc! 33 ex 1914 — 
se enunţă obligamentul credincioşilor de a presta birul 
parohial, care este o parte legală a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şed. Consiliului eparhial ţinută la 
10 Februarie 1928. 

Episcopul diecezan: 
Dr. Iosif Tr. Badescu. 

'^r'iCdr^âv'^di^rdlorV';TrVb'an'alttl Caransebeş 

No. 486 Port. 1926. 

P u b l i c a ţ i u n e _ d e l i c i t a ţ i e . 

• 1 Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran
sebeş, în baza art. 102 din legea LX.- din 1881 şi în 
baza art. 19 din legea XLI din 1908 prin aceasta public^ 

-că conform deciziunei judecătoriei urbane din Timişoara 
;,d^i;.ş^h- Niv : 22673/1925 efeptuindu-se .execuţiunea la 
21 Aprilie 1926 în favorul urmăritorului Firma Steiner 
şi Weinbergher reprez. prin advocatul Dr. Ernest Halle 
pentru suma de Lei 14259 — bani capital şi acces, 
mobile sechestrate şi suprasechestrate cari s'au preţuit 
in 33.000 Lei — bănişi anume: 1. Patru porci, 2. trei 
căzi, 3. doi boii se vor vinde prin licitaţie publică. 
Deci in urma decisului Nr. 2607/1926 G. al Judecăto
riei rhixţe din Caransebeş, pentru încasarea pretenziu-
niio.r de 14.259 Lei — bani capital, cu 12% interese 
din 13 Noembrie 1925 şi spesele de 4952 Lei —-bani 
staverite până în prezent se fixează terminul de licitaţie 
pe ziua de 17 Martie 1928 la orele 4 p. m. în 
comuna Cuptoare Ia locuinţa urmăritului şi toţi 
aceia cari au voe i 6 a corapăra sunt invitaţi cu aceea 

observare, că mobilele menţionate mai sus, în baza 
art. 107, 108 din legea LX din 1881 se vor vinde 
celor cari vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani 
gata şi în caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai sechestrat 
şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din partea 
altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de aco
perire asupra licitaţiei în baza art. 120 al legii LX din 
1881: deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 15 Februarie 1928. 
Portărel: M. Guran. 

Croitorie Specială 
pentru 

DOMNI Si DOAMNE 
Numai o clipă şi veţi fi convinşi, că hainele 
vă costează mult mai ieftin ca în trecut 
Fiind stofa scumpă, priviţi calculata şi măsu
rile de lipsă şi îndalâ veţi afla câtă stofă 

vă lipseşte pentru costumul D-Voastre. 

Grosimea 
peptului 

84 
86 

88 
90 

92 
94 

96 
98 

100 
102 

Lungimea 
pantalonilor 

92 
94 

96 
98 

100 
102 

104 
106 

108 
110 

câţi c e n t i 
c a * ' metri 

210 
220 

220 
230 

230 
240 

240 
250 

260 
270 

Dacă e grosimea i n 9 1 1 9 centi 310 
peptului delà l w u * metri 332 

„ „ 110—120 „ 

Cele mai mari 1 3 0 _ i 4 0 „ 350 
persoane 

Având praxâ din Berlin, Paris, London, 
New Jork ete. cu garanţie primesc spre 
lucrare orice haine: engleze, franceze, 
dupa modelele cele mai noui, precum 
şi specialităţi militare şi p r e o ţ e ş t i . 
Preţurile de lucru se fac delà 800 
pana la 1500 Lei, după mărime şi cali
tatea stofei. Str. Gradinei Nr. 3. vis-a-vis 

de Biserica catolică. 

VASILE BOROŞ 



Nr. 11 F O A I A D I E C E Z A N A 

„CRAI NA" 
INSTITUT DE CREDIT, COMERŢ ŞI INDUSTRIE SOCIETATE PE ACŢfl TEREGOVA 

~~ CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului „CRAINA" din Teregova sunt invitaţi la 

X-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Teregova, la 25 Martie 1928, ora 3 p. m\, în localul institutului. 1 

Ordinea de zi: 
1. Deschiderea adunării generale şi designarea notarului şi a doi acţionari pentru verificarea 

procesului verbal. 
2 . Bilanţul anual. Raportul Consiliului de administraţie şi al Consiliului de cenzori; Darea absolu-

torului pe anul 1 9 2 7 . 
3.' Distribuirea beneficiului net. 
4 . Dispoziţiuni referitoare la întregirea capitalului la suma de 1 ,500 .000 conform, statutelor, 
5 . Normele' de funcţionare pentru Consiliul de administraţie şi funcţionarii institutului. 
6. Alegerea Consiliului de cenzori. 
7. Eventuale propuneri. 
T e r e g o v a , la 4 Martie 1 9 2 8 . Consiliul de Administraţie. 

CONTUL BILANŢ 1 IUNIE—31 DECEMVRIE 1927 ACTIVA PASIVA 

Cassa în numerar 
Portofoliul cambial: 

a) cambii de bancă . . . 7 6 3 . 9 5 0 

b) cambii CB acoperire Misteara. . 2 4 8 . 5 0 0 
împrumut de Cont-Curent 
Mobiliar 

8 1 . 1 2 3 

1 ,012 .450 
2 7 4 . 3 9 9 

1 5 . 0 0 0 

1 ,382 .972 

Capital societar . . . . 
Fond de rezervă . . . . 
Fond cultural 
Depuneri spre fructificare 
Diverşi creditori . . . . 
Interese transitoare . . . 

Profit curat . . . . 

1,000.000 
2 3 5 8 8 

1.9Ö2 
252.703 

6.550. 
5t3.907 
43.862 

1,382.972: 

DEBIT CONTUL PROFIT ŞI PERDERI CREDIT 

1 2 . 0 7 3 Interese delà împrumuturi . . . . 6 9 . 0 1 3 

5 2 . 5 0 0 — 8 0 . 8 6 7 — 
3 9 . 1 0 1 — 

2 . 3 4 4 — . . . . -
4 3 . 8 6 2 — 

1 4 9 . 8 8 0 — 1 4 9 . 8 8 0 

Petru Stoichescu m. p. 
director executiv 

Pentru contabilitate: 
Petru Loga m. p. 

I. Orzescu m. p. 

Teregova, la 3 1 Decemvrie 1 9 2 7 . 
Nicolae Gratna m. p. 

cassar 
CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 

Ing. Petru Fotoc m. p. 
preşedinte 

Dr Ai. Morarlu m. p. Dr. P. Nemoianu m. p. Ilie Sârbu m. p. R. Boldea m. p. 
v.-preşedinte 

loan Grozavescu m. p. Pavel Ghimboaşă m. p. Dimitrie Stoichescu m. p. 
Petru Hogea m. p. Ing. Şt. Bornuz m. p. loan Szal m. p. -

Subsemnatul Consiliu de Cenzori, am examinat şi revăzut conturile prezente şi le-am aflat în deplină conso
nanţă cu'registrele institutului. 

Teregova, la 2 4 Februarie 1 9 2 8 . 
Totna Suru m. p. V. Petroviciu m. p. Dimitrie Rădac m.p . Trăiau B o n ^ ^ p * ^ 

preşedinte, expert-contabil v.-Rţeşej^a^-•--•>«•• 
Ţraian Paica m. p. Ion Stoichescu m p. Ing. Vizantie Murga ar p> 



„SEBEŞANA" CASSĂ DE P Ă S T R A R E PE A C Ţ I U N I IN C A R A N S E B E Ş . 

.' . C o n v o c a r e . 
P. T. Domnii acţionari ai Cassei de păstrare „SEBEŞANA" din Caransebeş se convoacă la a 

XXVI-a Adunare generală ordinară, 
care se va ţinea Joi în 22. (douăzecişidoi) Martie 1928 Ia 11]

 2 ore a. m. în localitatea Institutului 
(Piaţa Unirei) cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1927 şi aprobarea 

bilanţului. 
2. Propunerea direcţiunei şi decidere asupra distribuirei profitului curat. 

. 3. Darea absolutorului pe anul de gestiune espirat 
4. Emiterea alor doi acţionari pentru verificarea procesului verbal luat în această adunare. 
5. Modificarea unor paragrafi din statute. 
6. Sortarea alor doi şi alegerea alor trei membri din direcţiune precum şi a unui membru în 

comitetul de supraveghiere. 
7. Eventuale propuneri. 
C a r a n s e b e ş , Ia 29. Februarie 1928. 
N. B. Vot decisiv în adunarea generală au numai acei acţionari, cari au depus la cassa institutului in orele oficioase 

până Luni în 19 Martie acţiile lor. Acjfile s e pot depune spre acest scop şi la oricare institut, care e membru la „Solidaritatea*, 
precum şi la filialele lor; în acest caz însă avizul despre depozitare al institutului respectiv trebue să sosească la noi tot până 
Luni In 19 Martie 1928. Femeile se pot reprezenta numai prin astfel de plenipotenţiari, cari încă sunt acţionari introduşi în registrul 
institutului cu trei luni înainte de adunarea generală. Minorenii şi persoanele juridice se reprezintă pţin reprezentanţii lor legali. 

ACTIVA CONTUL BILANŢ P A S I V A 

Cassa . ." 
Portofoliul cambial . . 
Debitori . . . . . . . . 
Efecte proprii 
Mărfuri 
Edificiile institutului . . 
Diverse conturi debitoare 
Mobiliar 

570888 
7759Q12 
1388)02 

30748 
92285 

350000 
582029 

1 

10773065 

Capital societar 
Acţionari emis. VIH-a 
Fond de rezervă 
Fond de rez. pt. creanţe dubioase 
Fond de penziune . , 
Depuneri spre fructificare . . . . 
Bănci şi reescont 
Dividende nereclamate 
Diverse conturi creditoare . . . 
Poziţii tranzitoarej 
Report din anul 1926 . . 
Net în anul 1927 

«10000 
671311 
288000 
100000 
205054 

20000 
351828 

1471311 

593054 
5719582 
23/0949 

55528 
36192 

154621 

371828 

10773065 

S P E S E CONTUL PROFIT Şl PERDERE V E N I T E 

Profit . . 

1296021 
437200 
224877 
371828 — 

Profit reportat din anul 1926 . . . . 
Interese la împrumuturi 

Chirii 

484306 
7887 

— 20000 

492193 
192000 

1625733 

— 
Profit . . 

1296021 
437200 
224877 
371828 — 

Profit reportat din anul 1926 . . . . 
Interese la împrumuturi 

Chirii 

20000 

492193 
192000 

1625733 

— 

• 2329926 — 2329926 — 

Caransebeş, la 31. Decemvrie 1927. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Pentru contabilitate: 

A n t o n i u Groşseck m. p. 
procurist — contabil autorizat 

D r . N i o o l a e I o n e s c u m. p. F i l i p P o p m. p. • V i r g i l C i o c h i n a m. p. G h e o r g h e A l b u l e s c u m. p. 
director executiv director de bancă 

T r a i a n Ţ u n e a m. p. G h e o r g h e S p e r l e a m. p. D r . T r i f o n L a ţ i a m. p. Ş t e f a n N i o o l i c m. p. 

L-am revidat şi aflat exact. 

C . O M I T E T U L pE S U P R A V E G H I E R E : 
Sanri8on C r i s c i u m. p. N i c o l a e S i m e r i a m. p. P a t r i c M e R a d o i u m. p. G h e o r g h e F r a n ţ e s o u m. p. 

preşedinte 




